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ABSTRACT 

 Even if the purpose of establishing the Făgăraș Stud Farm in 1873, was to „improve 

the Transylvanian mountain horse (Szekler) through Lipizzaner and Arabian stallions”, 

practically from the beginning, this project turned into a horse breed Lipizzaner. Here they 

developed, lived and trained, specimens that honorably represented their race. The beauty of 

the horses and the fame of the stud farm, determined important personalities of the time, to 

step on its doorstep. Its history is reflected below, as described in the newspaper Vadász-es 

Verseny-Lap, the official sports publication of the time in Budapest. 
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 Încă din vremuri străbune, legătura dintre cal și om a fost una specială, iar 

cei doi au reprezentat o parte din marile bogății ale lumii. Prietenia și respectul lor 

sunt consemnate din cele mai vechi timpuri. Desene murale, picturi antice aduc un 

omagiu acestei relații fascinante. Fără domesticirea calului, omenirea nu ar fi ajuns 

acolo unde este în prezent. Poate fi considerat unul dintre animalele care au contribuit 

la schimbarea istoriei de pe pământ. De-a lungul timpului, prea puține au fost co-

munitățile umane și categoriile sociale care să nu fi crescut și folosit calul. 

 Așa au procedat și locuitorii Transilvaniei cu aceste animale maiestuoase. 

Terenurile întinse, pădurile bogate, munții înalți, clima și bogăția vegetației au făcut 

din această zonă un loc propice pentru creșterea cailor. Dorința de conservare și de 

creștere a efectivelor existente aici, care erau renumite și apreciate în Europa, au sto-

pat scoaterea lor de pe aceste teritorii. Însă, începând din secolul al XVIII-lea această 

îndeletnicire a constituit o sursă importantă de câștig, având în vedere creșterea din 

ce în ce mai mare a numărului solicitărilor. 

 Importanța creșterii cailor în Transilvania este dovedită de numeroasele 

documente care au rămas în acest sens. „Ardelenii credincioși, în cursul mesei regale, 

au oferit reginei ca dar de nuntă ce aveau ei mai prețios: cai”3. Este textul unui hrisov 

care descrie nunta lui Beatrice de Aragon cu Regele Matia Corvin din 1476. Bine 

cunoscute sunt cadourile constând în cai primite de principii și oamenii de vază ai 

Transilvaniei „de la sultani și demnitarii turci sau voievozi ai Moldovei”. De exem-

plu, Mihály Teleki, secretarul principelui Mihail Apafi I, a primit ca „danie de la 

sultanul Mohamed al IV-lea un armăsar pur sânge arab pe nume Aadjaz în anul 1668” 

sau în „1741 contele Bánffy primește de la regina Maria Tereza armăsarul Hanibal”4. 

 La dezvoltarea și creșterea diferitelor rase de cai din Transilvania a contribuit 

toată populația. Însă un rol important până la sfârșitul secolului al XVIII-lea l-au avut 

hergheliile înființate de familiile aristocrate, adică cele private, care își permiteau să 

cumpere armăsari din cele mai scumpe rase, folosiți mai ales pentru reproducere. 

Renumele hergheliilor existente aici a ajuns în toată Europa. Îmbucurător este faptul 

că „armăsarii din hergheliile particulare au contribuit în măsură largă la înmulțirea 

cailor din proprietatea iobagilor din jur, deoarece le era îngăduit și lor să-și ducă 

iepele la armăsarii selecționați din herghelii”5. 

 Cel care a înființat primele două herghelii de stat din Ungaria, pe vremea 

Imperiului Habsburgic, a fost împăratul Iosif al II-lea. Apoi, Guvernul maghiar a 

extins după anul 1867 acest program și în Transilvania. Principiul era: „calul ardelean 

de câmpie să fie îmbunătățit prin armăsari cu jumătate de sânge englez – mai ușor, 

calul șvăbesc și săsesc prin armăsari Nonius și jumătate sânge englez – mai robust 

(Furioso, North-Star), calul ardelean de munte (secuiesc) prin armăsari lipițan și 

arab”6. 

 Locația propusă pentru creșterea cailor lipițani în Transilvania a fost Țara 

Făgărașului, una dintre cele mai bogate și întinse zone, cu munți semeți, pășuni 

bogate în iarbă grasă și curată.  

 
3 Transilvania, Banatul, Crișana, Maramureșul: 1918-1928, vol. I, București, Cultura Națio-

nală, 1928, p. 388. 
4 Ibidem, p. 388-389. 
5 Ibidem, p. 388. 
6 Ibidem, p. 391-392. 
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 Referitor la creșterea cailor în această zonă, consemnările existente ne do-

vedesc faptul că atât populația săracă, cât și nobilimea zonei s-au preocupat de această 

îndeletnicire. Nici familiile princiare care au locuit aici nu s-au lăsat mai prejos. Deja 

în 1632 „domeniul dispunea de 997 de cai, iar numărul acestora s-a ridicat în 1637 la 

2.043”7. Inventarul din 1632 ne vorbește despre existența în Cetatea Făgăraș a trei 

grajduri, iar într-unul dintre ele a unui număr de „10 mânji și cai”8, și de o herghelie 

la Mândra, unde „sub îngrijirea păstorilor Mondrai Galliale și Bika Bukurencz, erau 

120 de cai”9. 

 În rândurile de mai jos vom încerca să reconstituim o parte din istoria actualei 

Herghelii de cai lipițani de la Sâmbăta de Jos, jud. Brașov (fosta Herghelie de la 

Făgăraș, Comitatul Făgăraș), așa cum a fost oglindită în documentele vremii. 

 Materialul cercetării de bază l-au constituit informațiile publicate în ziarul 

„Vadász- és Verseny-lap”10 („Foaie de Vânătoare și Concurs”), apărut la Budapesta, 

pentru toată perioada studiată, 1872-1913. La acesta se adaugă și unele documente 

emise de Parlamentul de la Budapesta în epoca respectivă. 

 Nobili și impunători, eleganți dar și robuști, caii din rasa Lipicza provin din 

rândul celor mai vechi rase cabaline din Europa. Istoria lor îndepărtată se reîntoarce 

în timp până în anul 1580, în localitatea Lipicza (actualmente aparținând de comuna 

Sezana din Slovacia), unde pe moșia lui arhiducele Carol al II-lea Francis de Austria11 

pune bazele fondării unei herghelii, având ca scop creșterea unei rase care să satisfacă 

gusturile rafinate ale aristocrației Curții Imperiale. Pentru aceasta se propunea crearea 

unei noi rase, care să îmbine calitățile fizice și cele comportamentale cu rezistența 

fizică. 

 Bazele hergheliei au fost constituite din încrucișarea cailor aduși din Spania, 

„24 de iepe andaluze, 3 armăsari andaluzi”, cu cei de munte autohtoni, „caii locali 

din Karst”12, ca apoi de a lungul timpului, odată cu extinderea, să fie achiziționate și 

alte tipuri de cai, aduși din diferite părți ale Europei. Astfel, „caii de origine daneză 

din Frederiksborg și cei din Kladruby, Cehia, au contribuit la dezvoltarea masei cor-

 
7 David Prodan, Urbariile Țării Făgărașului. Vol. I. 1601-1650, București, Editura Academiei  

RSR, 1970, p. 21. 
8 Ibidem, p. 176. 
9 Ibidem, p.180-181. 
10 Este primul ziar sportiv apărut în limba maghiară, în anul 1857 la Pesta, sub titlul „Lapok 

a lovászat és vadászat köréből” („Foi din domeniul ecvestru și de vânătoare”), fondat de 

Bérczy Károly. De-a lungul existenței sale, titlul, dar mai ales subtitlul s-au modificat de mai 

multe ori. În anul 1872 se numea „Vadász- és Verseny-lap”, nume ce s-a păstrat pe perioada 

studiului, având subtitlul de „publicație oficială a asociațiilor de jocheu din Ungaria și în 

special din Pesta”. Din 7 ianuarie 1874 se schimbă în „publicația asociațiilor de jocheu din 

provincie și Pesta și a sportului de vânătoare”, ca apoi din 5 iunie 1878 să se transforme în 

„publicația oficială a asociațiilor de jocheu din Pesta și provincie și a tuturor reprezentanților 

comitetelor de creștere a cailor”. Se modifică din nou în 19 octombrie 1882, în „Pentru 

totdeauna-foaia ecvestră națională” și se păstrează pe o perioadă mai îndelungată. Ca o 

completare, periodic au fost adăugate și numele asociațiilor al căror ziar oficial devenea, ca 

de exemplu: „Asociația Tattersal Maghiar, Polo-Club din Budapesta, Asociația birjarilor de 

trăsuri domnești, Asociația națională a ogarilor” etc.). 
11 1540-1590, fiul împăratului Ferdinand I al Austriei. 
12 Lovaskiállitás a szilvásváradi állami gazdaságban, Szilvásvárad, 1971, p. 5. 
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porale, iar caii arabi, cu constituția lor fizică nobilă și armonioasă, cu temperamentul 

lor viguros, au îmbunătățit colecția”13 și au adus aportul la obținerea unei noi rase 

pure. 

 În cursul secolului al XVIII-lea și începutul secolului al XIX-lea au fost puse 

bazele celor șase linii fondatoare, tot la Lipicza, iar acestea erau: Conversano, Pluto, 

Favory, Maestoso, Siglavy-Capriola, Neapolitano. După care, mai târziu, au mai 

apărut două linii: Tulipan, în 1800, și Incitanto, în 1802.  

 Pregătirile au fost începute, iar despre planurile înființării unei herghelii de 

stat la Făgăraș se vorbește pentru prima dată în paginile acestui ziar, prin „Raportul 

de declarații și întrebări” al Comisiei Naționale Centrale pentru Creșterea Cailor din 

Imperiul Austro-Ungar, dată publicității ca urmare a consfătuirilor acesteia din anul 

1872. În capitolul A, „Declarații”, la pct. 3 este trecut un „Raport privind înființarea 

în viitor a Hergheliei de la Făgăraș”, iar la pct. 7 un alt „Raport despre scopurile pri-

vind domeniul de la Făgăraș”. În capitolul B, „Întrebări”, la pct. l lit. c, a fost publicată 

următoarea: „Dacă Comisia consideră că este bine ca în herghelia care urmeză a fi 

înființată la Făgăraș, în scopul menținerii în stare pură a rasei calului transilvănean 

secuiesc, să fie cumpărați pentru probă mânji de armăsari și de iepe din rasa secuiască 

și în timp, curat și pentru experiment, să fie aduși și cai din rasa Lipicza?”14. 

 

 
Numărul ziarului în care se pomenește pentru prima oară  

despre viitoarea Herghelie de la Făgăraș 

 

 Pentru ca acest plan să poată fi pus în aplicare cât mai repede, Comisia 

Financiară a Camerei Deputaților din Budapesta votează la începutul lunii noiembrie 

1872 bugetul pentru cheltuielile hergheliilor de stat, în cadrul căruia este alocată suma 

de 60 de mii de florini „pentru organizarea domeniului de la Făgăraș, care va fi preluat 

de la Ministerul Finanțelor”15. Publicația sus menționată face precizarea că această 

sumă a fost ștearsă (retrasă) pentru că „situația financiară a țării nu permite ca să se 

înființeze herghelia”16. 

 Totuși, o scurtă știre publicată pe 15 ianuarie 1873 ne comunică faptul că 

„îngrijitorul Bois Roussel, care se simte bine, dar suferă în permanență de tuse, este 

trimis la Herghelia de la Făgăraș pentru a schimba aerul”17. 

 
13 Ibidem, p. 5. 
14 Vadász -és verseny-lap, nr. 37/18 septembrie 1872, p. 274. 
15 Ibidem, nr . 45/13 noiembrie 1872, p. 332. 
16 Ibidem. 
17 Ibidem, nr. 3/15 ianuarie 1873, p. 22. 
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 Chiar dacă s-a dorit amânarea cu un an a amenajării hergheliei, totuși Par-

lamentul include și votează la capitolul „Cheluieli excepționale”, la intervenția lui 

Radó Kálmán, Simonyi Lajos, Orbán Korizmics și Tisza L., alocarea a jumătate din 

suma propusă de 60 de mii de frt.18, adică 30 de mii”19. Acest lucru a permis începerea 

pregătirilor. 

 Despre mutarea primilor cai Conversano de la herghelia Mezőhegyi la „cea 

care este în formare la Făgăraș”, în vederea „înnobilării cailor de munte”, se vorbește 

pentru prima dată pe data de 17 septembrie 187320.  

 Interesant este că deja în anul 1873, la emiterea „Albumului Hergheliei 

Maghiare” de la Budapesta – după picturile în ulei „care se găseau la Serviciul de 

Creștere a Cailor din cadrul Ministerului Agriculturii” și puteau (erau două dimen-

siuni diferite) fi comandate de la fotograful Ellinger –, sunt expuse de la Făgăraș 

pozele a doi cai: armăsarul Conversano-Erker și iapa Conversano21.  

 Știrea numirii oficiale a primului comandant al hergheliei este publicată în 

luna decembrie 1873, când „Majestatea Sa, a binevoit să-l numească pe subcolonelul 

Ilniczky Károly, până în prezent comandant la Herghelia Sfântu Gheorghe”22. Deci, 

în concluzie, la sfârșitul anului 1873 la Sâmbăta funcționa deja o herghelie de cai, 

condusă de un comandant militar, care însă era încă în organizare. 

 Herghelia se întindea pe o suprafață de „8.152 jugăre cadastrale, însă nu erau 

crescuți exclusiv numai cai” 23 . Deținea mai multe ferme pe teritoriul Țării Fă-

gărașului, constând în crescătorii de porci, oi, vite. De asemenea, dispunea de pășuni 

și păduri. 

 Totuși transferul cel mai important de efective este confirmat pe 1 iulie 1874, 

printr-un articol care precizează că „organizarea Hergheliei de la Făgăraș (...) a 

devenit recent o faptă reală (...). Pe data de 15 iunie a plecat de la Herghelia din 

Mezőhegy la Făgăraș un efectiv de 85 de iepe lipițane. (...) Numărul inițial stabilit de 

iepe pentru herghelie era de 100, efectiv ce trebuia completat prin cumpărarea a 25 

de iepe din rasa pură secuiască”. În continuare este menționat că „de mai mulți ani a 

fost adunat la Mezőhegy acest material lipițan de prăsilă, care a fost dus la Făgăraș și 

în care sunt reprezentate, mai mult sau mai puțin, exemplarele curate din rasele 

Maestoso, Favory, Pluto și Conversano. Pentru prăsilă, pentru început, vor fi adaptați 

armăsarii Maestoso și Conversano, care au stârnit o atenție publică demnă la Expo-

ziția de la Viena, un excelent Favory bătrân, un Pluto și doi armăsari de rangul doi”24. 

De asemenea, s-a ridicat problema cumpărării direct de la herghelia princiară a 1-2 

armăsari de rasă pură. Tot în acest număr apare reconfirmat numele comandantului 

Ilniczky, despre care se precizează că „de mulți ani stă la fruntea hergheliilor din 

Transilvania și cunoaște temeinic condițiile de acolo”. Medic șef principal este notat 

domnul Pistelka, „un om tânăr, excelent în meseria lui”, iar Lázár Jakab ca director 

 
18 Florini/forinți austro-ungari. 
19 Vadász -és verseny-lap, nr. 9/26 februarie 1873, p. 69. 
20 Ibidem, nr. 39/17 septembrie 1873, p. 284. 
21 Ibidem, nr. 50/3 decembrie 1873, p. 371-372. 
22 Ibidem, nr. 53/24 decembrie 1873, p. 396. 
23 Constantin Băjenaru, Comitatul Făgăraș (1876-1918), Alba Iulia, Editura ALTIP, 2016, p. 

143. 
24 Vadász -és verseny-lap, nr. 26/1 iulie 1874, p. 186. 
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al gospodăriei hergheliei, „care îndeplinind în trecut funcția de maestru pădurar 

făgărășean al vistieriei, a putut acumula cunoștințe temeinice locale”. 

 Chiar dacă, în continuare, la consfătuirea de la Cluj se discuta și se propunea 

ministerului problema cumpărării cailor transilvăneni pentru Făgăraș, totuși aici s-a 

ajuns la concluzia că „Herghelia de la Făgăraș a fost ridicată în luna iunie din acest 

an, iar pentru comandament deocamdată sunt suficiente problemele organizatori-

ce”25. 

 Tot în acest an sunt stabilite primele taxe de montă, valabile pe anul 1875. 

Pentru Herghelia Regală Maghiară de Stat de la Făgăraș sunt publicate într-un anunț 

din luna decembrie și erau: pentru „Majestoso I și Favory 30 frt., pentru Pluto 20 frt., 

iar pentru Majestoso II și Conversano câte 10 frt.”26. 

 Ministerul Agriculturii, Industriei și Comerțului Regal Maghiar publică un 

„Anunț” cu aceste taxe în trei numere consecutive din luna decembrie și anume: nr. 

52/16 decembrie 1874 (p. 358), nr. 53/23 decembrie 1874 (p. 368) și nr. 54/30 

decembrie 1874 (p. 374). 

 După aceste anunțuri se așterne liniștea în paginile ziarului despre Făgăraș, 

până în luna noiembrie 1875, când din nou ministerul sus menționat publică taxele 

de montă pentru anul 1876: pentru „Neapolitano Caldas I, Favory I, Maestoso 25 frt. 

și Siglavy Alea, Favory II 15 frt.”27. 

 Pentru monta celor „90 de iepe aflate la Făgăraș” s-a stabilit ca aceasta să fie 

făcută de către cei doi armăsari Maestoso și Favory I, aduși cu un an în urmă de la 

Mezőhegy, și de cei trei armăsari cumpărați de la Herghelia din Lipicza: „Silvary 

Alea, Favory II și Neapolitano Caldas”28. 

 Istoria relatărilor este săracă și pentru anul 1876. Abia în numărul 42 din 18 

octombrie 1876 sunt publicate taxele de montă pentru anul următor de către minister. 

Acestea sunt identice ca sumă și nume cu cele din anul precedent. Anunțul se repetă 

în numerele 43/25 octombrie 1876 și 45/8 noiembrie 1876. 

 Prima știre legată de herghelie este scurtă. Vorbește despre „urșii care au 

apărut pe domeniul său și că unul a fost împușcat în apropiere”29. 

 Ministerul a stabilit ca „monta celor 76 de iepe lipițane să fie acoperită de 

către armăsarii pur sânge Maestoso, Neapolitano, Silvary și Favory I și II”30. 

 Pe 20 decembrie 1876, în numărul 51 (p. 335), apare publicată o scrisoare 

deschisă sub titlul „Făgărașul și iepele secuiești”, semnată „mai mulți”, datată 17 

decembrie 1876, de la Alba Iulia, prin care autorii, care au citit anunțul în legătură cu 

asigurarea montei pentru caii lipițani publicat pe 13 decembrie 1876, fac următorul 

comentariu: „Din articol reiese clar că, la Făgăraș sunt crescute doar iepe lipițane; 

este clar că acolo nu sunt iepe secuiești; că promisiunea făcută de domnul consilier 

ministerial Kozma la Cluj, că la herghelie o să fie duse și iepe secuiești, ca nu cumva 

excelenta rasă să se piardă, a fost doar așa o promisiune făcută pentru Transilvania. 

 
25 Ibidem, nr. 50/2 decembrie 1874, prima pagină. 
26 Ibidem, nr. 51/10 decembrie 1874, p. 350. 
27 Ibidem, nr. 46/17 noiembrie 1875, p. 304. 
28 Ibidem, nr. 52/29 decembrie 1875, p. 352. 
29 Ibidem, nr. 46/15 noiembrie 1876, p. 299. 
30 Ibidem, nr. 50/13 decembrie 1876, p. 331. 
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De ce lasă Guvernul să dispară rasa secuiască de cal? Asta, ca pe multe altele, poate 

știe Înaltul Guvern, noi nu știm, doar ne pare rău”.  

 Subiectul este reluat peste câteva zile, în numărul 1 din 3 ianuarie 1877. 

Kozma Ferencz răspunde și el printr-o scrisoare deschisă, datată 28 decembrie 1876, 

de la Budapesta, prin care face următoarea precizare: „Răspunsul meu este foarte 

scurt și simplu. Eu mi-am ținut promisiunea făcută, pentru crescătorii atât de apreciați 

din Transilvania, în legătură cu cumpărarea iepelor secuiești!”. Se precizează că, în 

urmă cu doi ani, comandantul hergheliei împreună cu unul dintre cei mai înflăcărați 

crescători de cai secuiești au fost și au cumpărat 10 bucăți din „locurile unde se 

cunoștea că ar fi rasa cea mai pură”. „După o jumătate de an de la cumpărarea lor, 

(...) din dispoziția ministrului de atunci, baronul Somogyi Lajos, caii au fost vânduți, 

(...) deoarece creșterea acestora nu promitea nici în viitor asemenea rezultate, ce 

asigură deja rasa lipițan. Deci, cumpărarea lor s-a făcut pe baza influenței mele, dar 

vânzarea lor nu” (p. 6). 

 Interesant este că dacă nu ar fi existat aceste scrisori deschise, nu aveam cum 

să aflăm că la acestă herghelie au existat și caii autohtoni de munte secuiești, chiar 

dacă pentru o scurtă perioadă, și chiar dacă în propunerile inițiale de înființare 

herghelia era destinată pentru creșterea acestei rase. 

 Până în 12 septembrie 1877 nu mai apar știri. Acum, printr-un scurt anunț 

suntem informați că „subcolonelul Ilnicki, comandantul Secției Militare de la 

Herghelia Făgăraș, la cererea sa, s-a pensionat. Cu această ocazie Maiestatea Sa și-a 

exprimat mulțumirea pentru serviciile sale lungi și pline de merite”31. Deci primul 

comandant a lucrat aici aproape patru ani, din decembrie 1873 până în septembrie 

1877. 

 Pentru anul 1878 ministerul stabilește aceiași armăsari pentru montă, dar taxa 

se reduce la Majestoso de la 25 la 15 frt. Anunțul este publicat din nou de trei ori 

consecutiv în numerele 43, 44 din luna octombrie și 45 din luna noiembrie. 

 Anul 1878 este un an important în istoria hergheliei, cu evenimente deosebite 

și începe cu prima inspecție oficială: „În primele zile ale lunii ianuarie, consilierul 

ministerial Kozma Ferencz călătorește la Herghelia de Stat de la Făgăraș pentru 

inspecție”32. Rezultatele și constatările nu au fost făcute publice. 

 Tradiția participării cailor de la această herghelie la Expoziția anuală de la 

Viena, care a fost începută încă din 1874, este continuată și în anul 1878. Rezultatele 

favorabile obținute, după primii ani de la înființare, în creșterea cailor lipițani de la 

Făgăraș, se dovedesc eficiente deja după patru ani. Faptul că aici erau crescute încă 

de la începuturi exemplare frumoase și valoaroase, care reprezentau cu cinste rasa 

lor, demonstrează și articolul apărut pe 4 septembrie 1878, în numărul 36 al publi-

cației, sub titlul „Creșterea cailor din Ungaria, la Expoziția Internațională de la Paris 

din anul 1878”. Aici se consemnează că „la poalele Carpaților de răsărit din Transil-

vania, la 32 de ore de Budapesta (...), este cea mai nouă herghelie de stat, înființată 

în 1874 în scopul îmbunătățirii și ridicării cailor din zona muntoasă a țării. În acest 

scop, a fost aleasă această parte de 3.600 de hectare a domeniului vistieriei făgără-

șene, deoarece poalele munților înalți de 3.000 m oferă condiții excelente pentru 

creșterea cailor antrenați de munte, datorită numeroaselor izvore și a pajiștilor 

 
31 Ibidem, nr. 37/12 septembrie 1877, p. 267. 
32 Ibidem, nr. 1/2 ianuarie 1878, p. 7. 
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excelente de munte (...). În herghelie sunt în prezent 73 de iepe, dar numărul lor se 

va ridica la 100. (...) De la această herghelie o să fie expusi 3 cai: un armăsar de 4 ani 

cu numele de Favory și două iepe de 4 ani cu numele de Pluto și Favory”33. 

 Tot în acest an sunt vândute la „licitație în Sibiu, pe data de 13 octombrie, 

primele 18 iepe tinere lipițan, a căror preț mediu a fost de 345 forinți”34. Acestea 

făceau parte din „materialul excedentar și enumerat”. 

 Lista armăsarilor propuși pentru montă pe anul următor se modifică. Minis-

terul publică în cursul lunii noiembrie anunțul cu privire la taxă, în numerele 46, 47, 

48, cu specificația că cei cinci armăsari fac parte din rasa lipițan. Aceștia erau: 

Neapolitano-Caldas cu taxa de 25 frt., Favory I cu taxa de 25 frt., Incitato cu taxa de 

10 frt., Favory II cu taxa de 10 frt. și Pluto Palermo cu 10 frt. 

 Parlamentul Maghiar, în darea de seamă făcută pe anul 1877 în ședința de 

plen convocată pentru data de 17 octombrie 1878, raportează o depășire de buget la 

Herghelia Făgăraș pentru „extindere, aprovizionare și cheltuieli neprevăzute, pentru 

întărirea malului Oltului”, cu suma de 3.701 frt. și 81 de crăițari”35. 

 

 
Cai la păscut (anii 1900-1910)36 

 

 Odată cu trecerea timpului, faima, importanța și dezvoltarea favorabilă a 

hergheliei încep să crească. În primul număr din 2 ianuarie 1879, este publicat un 

articol sub titlul „Planuri de împerechere în Hergheliile de Stat de la Mezőhegy și 

Făgăraș, pe anul 1879”, aici fiind consemnată completarea efectivului de iepe de la 

67, cât era, la 100, prin materialul propriu. Acest plan cădea în sarcina celor cinci 

armăsari astfel: „Neapolitano, un armăsar deosebit, adus de la Herghelia din Lipicza, 

urma să «acopere» 22 iepe, bătrânul Favory, crescut la Mezőhegy, 16 iepe, un alt 

Favory, adus de la Lipicza, 6 iepe, Incitanto 13 iepe și tânărul armăsar Pluto, crescut 

la Făgăraș, 10 iepe”37. Tot aici se comunică faptul că „deja 18 armăsari de aici au fost 

dați în acest an în depozitele de armăsari, iar marea majoritate a acestora au rămas în 

Transilvania”. 

 
33 Ibidem, nr. 36/4 septembrie 1878, p. 267-268. 
34 Ibidem, nr. 42/16 octombrie 1878, p. 315. 
35  Országgyűlés képviselőházának irományai, az 1878 évi október hó 17-re hirdetett or-

szággyűlés, XXII kötet, Budapest, Pesti könyvnyomda-Részvény-Társaság, 1881, p. 391. 
36  https://www.darabanth.com/en/online-auction/314/categories~Postcards/Transylvania~ 

400006/Alsoszombatfalva-Sambata-de-Jos-menes-az-uradalomban-stud-vagott-cut~II 

1723630/, accesat: 25 mai 2020, ora 13,59. 
37 Vadász -és verseny-lap, nr. 1/2 ianuarie 1879, p. 4. 
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 Groful Pálffy Géza, maior, comandantul hergheliei, adresează o scrisoare 

redacției în data de 27 noiembrie 1878, de la Sâmbăta, apărută sub titlul „Capre negre 

în Munții Făgărașului”, în care face o prezentare despre bogăția vânatului din această 

zonă, precum și o descriere de vânătoare de capre negre38. 

 Din nou, în anul 1879, se cumpără mânji din rasa montană autohtonă de la 

Sfântu Gheorghe, care sunt aduși la Sâmbăta39. 

 Prima dintre cele mai importante vizite oficiale care au avut loc la herghelie, 

în perioada cercetată, s-a desfășurat aici în anul 1879. În numărul 36/4 septembrie 

1879 este descrisă vizita făcută de arhiducele Albrecht de Austria-Teschen (1817-

1895): „Majestatea Sa, cu ocazia recentului său turneu, a vizitat Herghelia de la 

Făgăraș. Arhiducele a fost primit de comandantul hergheliei groful Pálffy Géza- 

maior. El, a solicitat să i se prezinte toți armăsarii de bază; de asemenea a contemplat 

armăsarii de 3-4 ani și iepele de peste 4 ani, propuse a fi vândute la toamnă prin 

licitație, pe care a dispus să fie călărite în manejul de vară. Înainte să plece, arhiducele 

a făcut o vizită la familia comandantului, în cadrul căreia după servirea unei gustări, 

a plecat mai departe, cu exprimarea satisfacției sale totale”. 

 

 
Manejul în aer liber al Școlii de echitație de la Sâmbăta de Jos40 

 

 Se pare că scrisoarea deschisă publicată la sfârșitul anului 1876, în legătură 

cu creșterea cailor secuiești la Făgăraș, nu rămâne fără ecou. Din nou „Ministerul 

Agriculturii a dispus recent cumpărarea a 10 iepe, 2 mânji armăsari și 3 mânji iepe” 

din această rasă, „din care se găsesc prea puține exemplare de rasă pură”. Aceștia o 

să fie „încrucișați pe o parte în rasa lor, pe altă parte cu cai lipițani”41. 

 În cursul lunii noiembrie 1879, ministerul publică în numerele 45, 46, 47 

anunțul privind taxele de montă pentru anul 1880, care pentru Făgăraș erau urmă-

toarele: pentru Favory I și Neapolitano 30 frt., iar pentru Pluto, Palermo, Incitato și 

Favory V 20 frt. Se poate observa că aceste taxe deja sunt mai mari decât cele care 

au fost publicate pentru prima dată, de aici rezultând și creșterea valorii armăsarilor. 

 
38 Ibidem, nr. 4/23 ianuarie 1879, p. 31. 
39 Ibidem, nr. 9/27 februarie 1879, p. 3. 
40 Sursa: Graf C.G. Wrangel, Ungarns Pferdezucht   in Wort und Bild, Stuttgart, Verlag von 

Schickhardt &Ebner, Konrad Wittwer, 1893. p. 207. 
41 Vadász -és verseny-lap, nr. 39/25 septembrie 1879, p. 336. 
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 Un articol mai amplu este dedicat hergheliei abia în numărul 16 din 15 aprilie 

1880. Prima pagină, precum și o parte din a doua fac o prezentare detaliată. Sub titlul 

„Creșterea cailor de stat”, sunt consemnate următoarele: „Herghelia de la Făgăraș, 

așa cum știm, a fost înființată numai în anul 1874 în scopul ridicării creșterii cailor 

de munte a[i] țării. De fapt, ar trebui numită Herghelia de la Sâmbăta, pentru că iepele 

mamă, armăsarii fondatori de linii, mânjii selectați și caii de rasă sunt la sediul 

Comandamentului hergheliei de la Sâmbăta de Jos; mânjii de un an la Ucea de Jos, 

iar mânjii de iepe și armăsari de doi-trei ani în grajdurile (depozitele) din Veneția de 

Sus și Comăna, iar pe timpul verii pe pășunile muntoase de la Lupșa, unde și pe 

timpul nopții găsind adăpost doar în padocuri deschise, pe lângă o asemenea creștere, 

câștigă acel grad de antrenament și tărie corporală, la care trebuie să ajungă mama 

făgărășeancă, ca izvor al creșterii noastre de cai montani. (...) Caracteristica și prove-

niența materiei hergheliei în mare măsură este lipițan; deoarece se poate conduce 

înapoi fiecare iapă, care acum umblă pe pajiștea de la Sâmbăta, la rasa montană 

formată de a lungul secolelor, ca origine din caii Curții de la Lipicza, zona Krast. 

Această rasă, formată din amestecul de sânge spaniol și arab, acum este atât de stabil, 

cu presiunea avantajelor sale, ca și cu câteva defecte ale sale, formând rase cu așa 

caractere excelente că se poate afirma cu curaj că astăzi pe lume nu avem nicăieri cal 

montan de proveniență estică, de talie mijlocie, mai bun ca lipițanul. 

 În calul lipițan crescut la Făgăraș există, pe o parte dezvoltată, pe o altă parte 

înglobată, toate acele caracteristici deosebite care au făcut cândva așa celebră herghe-

lia Curții de la Karst (...). 

 Caii de la Herghelia din Făgăraș ajung la înălțimea de 155-162 de cm și așa 

în general au 15 palme. Forma în primul rând nu reprezintă frumusețea, ci bunătatea, 

soliditatea și perseverența. Un cap puternic, un gât nu prea lung, puțin caracteristic 

deja, talie lungă și puternică, crupă scurtă dar foarte puternică, un corp prea adâncit 

cu coaste late, picioare scurte, osoase, de grosimea stâlpului, articulații deosebit de 

tari, copite mici, nu prea late dar de duritatea oțelului; mers înalt, rapid și avansare 

rapidă de briliant; aceste calități formează caracterul calului făgărășean de azi și in-

dică de la sine ce trebuie ținut și ce trebuie corectat în material. Scopul principal – ca 

pe lângă masa mare să nu se treacă peste măsura medie, pentru că atât în zona 

carpatică maghiară, cât și în cea transilvăneană, cele mai mari profituri pot face doar 

caii de 15 palme. 

 În prezent în Herghelia de la Făgăraș sunt 80 de iepe mamă, din care 18 

aparțin după tată familiei Conversano, 15 de Favory, 12 de Maestos, 10 de Pluto; 10 

iepe mamă sunt de rasă pură veche secuiască, cumpărate anul trecut în munții transil-

văneni; restul de 15 au origini amestecate de proveniență lipițan, transilvăneană și 

arabă, printre care există și 6 iepe de Schagya, care au venit la Făgăraș de la 

Mezőhegyes, din cauza sângelui lipițan primit de la strămoși și pentru caracterul lor 

montan. Analizând genealogia tuturor iepelor mamă, observăm că două treimi, așa 

după mamă cât și după tată sunt de proveniență lipițan. Deci, nivelarea și păstrarea 

caracterului sunt deocamdată țelurile principale la Făgăraș. 

 În privința cailor de rasă, Făgărașul are cea mai grea poziție dintre cele patru 

herghelii de stat (...). 

 În prezent Herghelia de la Făgăraș are 5 cai de bază, un murg bătrân de 157 

cm înălțime Favory I, care a fost adus de la Mezőhegyes (tatăl Favory - mama 

Neapolitano Valdemona), care la vârsta lui de 24 de ani face cei mai buni mânji și 
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anul acesta acoperă 25 de iepe. Un murg negru de 12 ani, Neapolitano, adus acum 4 

ani de la Lipicza, de 159 cm înălțime, care este păstrat numai pentru menținerea 

sângelui, pentru că face mânji slabi, anul acesta primește 14 iepe. Un fiu, Favory IV, 

al bătrânului Favory, de 4 ani de formă bună, crescut la Făgăraș, dintr-o iapă Maes-

toso, de 154 cm înălțime, sur, este al treilea cal fondator de linie, cel care în acest an 

o să acopere 16 iepe. În afară de aceștia, încă doi cai tineri suri din ramura Pluto, unul 

crescut la Făgăraș și celălalt la Lipicza. Primul acoperă 14 iepe, iar ultimul 11 iepe.  

 Așa cum vedem, în prezent la Făgăraș nu există cal de bază din ramura 

Conversano și Maestoso, dar o să fie anul viitor, pentru că au fost cumpărați (...). 

Dintre cele 10 iepe cumpărate anul trecut din munții secuiești, trei o să fie acoperite 

(împerechiate) cu bătrânul murg Favory I, patru cu fiul său cel sur, iar trei de prea 

puternicul vârtos Pulto, crescut la Făgăraș. Este un plan fixat, ca experiența de creș-

tere la Făgăraș a rasei vechi secuiești să fie în două direcții, iepele secuiești cumpărate 

să fie împerecheate pe o parte cu cai lipițan, iar pe de altă parte cu armăsari pur 

secuiești și cu urmașii acestora. 

 Până acum nu a fost găsit armăsar pur sânge secuiesc și așa trebuie să se 

aștepte cu această ramură a experienței, că până la urmă o să se găsească pe undeva 

un cal bătrân pur sânge secuiesc sau până cresc cei doi mânzi de doi ani aduși din 

munți și o să fie buni de montă” (p. 144). 

 Acum, ca suprafață de întindere, domeniul hergheliei avea „12 mile lungime 

și era compus din 5.000 de jugăre de pământ agricol și 7.000 jugăre de pădure”42. 

 Faima cailor de la herghelia din Lipicza deja dăinuia de 300 de ani. Anul 

1880 a fost de jubileu. Momentul a „fost sărbătorit aici, în lunea de Rusalii, printr-un 

eveniment grandios”, iar Biroul ecvestru vienez, din cadrul Curții imperiale de la 

Viena, „urma să editeze un document comemorativ” despre el43. 

 Într-o scrisoare de răspuns către redactorul ziarului, Becze József, datată 15 

iunie 1880, din Făgăraș, semnată cu pseudonimul „Oltvölgyi”, referitor la articolul 

publicat sub titlul „Câteva cuvinte în interesul creșterii cailor transilvăneni și mai ales 

a celor secuiești”, autorul subliniază că „încercările repetate de a crește diverse tipuri 

de cai în Transilvania se dovedesc a fi eșuate, drept pentru care Guvernul maghiar 

recunoaște la începutul anilor 1869 că „sângele englez nu este pentru pământ secu-

iesc, respectiv pentru Transilvania”, iar în această zonă „cea mai indicată și potrivită 

ar fi exclusiv rasa montană de lipițan. În acest scop a înființat Herghelia de la Făgăraș 

în anul 1873, a[le] cărei rezultate frumoase și utilitare, chiar dacă incipiente, am 

constatat cu bucurie aici pe malul Oltului”44. 

 Pe 10 octombrie 1880, la Brașov are loc „licitația pentru caii de la Herghelia 

Făgăraș”45, dar din păcate rezultatele „au fost slabe” datorită faptului că „au participat 

prea puțini cumpărători, iar aceștia nu avea[u] chef de cumpărături”. Totuși, prețul 

mediu care a fost obținut era de „354 frt. pentru iepele tinere și 310 frt. pentru iepele 

mamă”46. Deși pe lista inițială erau înscriși 26 de cai, conform datelor publicate s-a 

renunțat la vânzarea unei iepe de 4 ani din cauza bolii. 11 dintre aceștia aveau vârsta 

 
42 Vadász -és verseny-lap- az országos lótenyésztés lapja, nr. 27/1 iulie 1880, p. 259. 
43 Ibidem, nr. 18/29 aprilie 1880, p. 169. 
44 Ibidem, nr. 27/1 iulie 1880, p. 260. 
45 Ibidem, nr. 39/23 septembrie 1880, p. 360. 
46 Ibidem, nr. 42/14 octombrie 1880, p. 388. 
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de 4 ani, 2 de 3 ani, 1 de 5, iar restul între 9 -17 ani. Toate iepele au fost vândute peste 

prețul propus de pornire. Datele publicate despre această licitație prevăd în parte 

numele părinților, prețul de pornire și de achiziție, lista parțială cu numele unor cai, 

lista cumpărătorilor47.  

 Un prilej de bucurie a fost faptul că printre premiile tombolei de la Expoziția 

de cai, de toamnă de la Budapesta, s-a numărat și „evidențiat” și un „atelaj de trac-

țiune cu două iepe albe de la Făgăraș”48. 

 În noiembrie și decembrie 1880, Ministerul Regal Maghiar de Agricultură, 

Industrie și Comerț stabilește taxele de montă pentru împerecherea armăsarilor de 

bază pentru anul 1881 în hergheliile de stat. Acestea sunt publicate în paginile ziarului 

sus menționat, iar pentru Făgăraș au fost stabilite următoarele prețuri: Conversano 

Valdemona, Favory I și Favory VI.-30 frt., iar Pluto I, Pluto III-20 frt.49. Toți armă-

sarii erau din rasa lipițan. 

 Evenimentele semnalate pentru anul 1881 sunt foarte puține. Prima știre este 

despre iepele hergheliei – din cele „73 care s-au împerecheat, doar 46 au rămas 

gestante”50. Apoi, se pare că interesul Guvernului pentru vânat reprezenta un impor-

tant subiect, deoarece în nr. 21 din 26 mai 1881 se atrage atenția Uniunii Naționale a 

Vânătorilor și Ocrotirii vânatului, nou înființată, despre faptul că „în zona Munților 

Bistriței și ai Făgărașului în viitorul apropiat o să dispară capra neagră”. 

 În acest an licitația cailor a avut loc tot pe data de 10 octombrie, la Brașov51, 

fără a fi publicată lista cu exemplarele vândute, prețul încasat și numele cumpă-

rătorilor. Lista pentru taxa de montă pentru anul următor, publicată în numelele 45, 

46, 47, încheie relatările despre herghelie pentru acest an. Lista și taxele stabilite erau: 

pentru Conversano Valdemora, Conversano Mima și Favory VII 30 frt., iar pentru 

Pluto I și Neapolitano câte 20 de frt. 

 În schimb, Camera Deputaților, în cadrul ședinței de plen convocată pentru 

24 septembrie 1881, comunică în documentele sale oficiale un raport cu situația 

financiară a hergheliilor de stat, printre care și cea de la Făgăraș. Față de celelalte 

herghelii, Făgărașul are cel mai mic venit, în sumă 18.105 de frt. și 63½ creițari. Cel 

mai mare se dovedește a fi cel de la Mezőhegyes, cu 155.460,05 frt. Și la capitolul 

cheltuieli suma cea mai mică este la Făgăraș, de 73.657,68 frt., față de 225.172,40½ 

frt. la Kisbér52.  

 Pentru anul 1882 știrile încep cu un articol despre fondul de vânătoare din 

pădurile hergheliei de la Cuciulata și Szenicze (?; probabil Veneția). Aici se subli-

niază că din cauza „lupilor și vulpilor căprioara s-a pierdut”, dar în schimb „este urs 

și mistreț în timpul iernii”53. 

 
47 Ibidem, nr. 44/28 octombrie 1880, p. 406. 
48 Ibidem, nr. 42/14 octombrie 1880, p. 389. 
49 Ibidem, nr. 48/25 noiembrie 1880, p. 438, 49/2 decembrie 1880, p. 447, 50/9 decembrie 

1880, p. 457. 
50 Ibidem, nr. 3/20 ianuarie 1880, p. 22. 
51 Ibidem, nr. 40/6 octombrie 1881, p. 372. 
52 Az 1881. évi szeptember hó 24-ére hirdetett ORSZÁGGYÜLÉS KÉPVISELŐHÁZÁNAK 

IROMÁNYAI, I. kötet, hiteles kiadás, Budapest, Pesti könyvnyomda-részvény-társaság, 1881, 

p. 288-289. 
53 Ibidem, nr. 28/13 iulie 1882, p. 249. 
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 Din păcate „numărul propus pentru iepele mamă de la herghelie nu este atins 

nici în acest an”. Chiar dacă exemplarele mai valoroase rămân în continuare în her-

ghelie, iar restul sunt vândute, numărul lor nu ajunge la 100. Herghelia primește încă 

doi armăsari de bază, un Conversano-Mima și un Favory54. O parte din cai urmau a 

fi vândută în 23 septembrie la Cluj, cu ocazia expoziției și concursului organizat 

aici55. Era un eveniment așteptat cu interes. Ziarul menționează că „pentru însuflețirea 

concursurilor de la Cluj, o puternică atracție din acest an o să reprezinte Expoziția de 

animale și licitația de la Herghelia din Făgăraș, care se va organiza acolo”56. 

 Între timp, căpitanul Feszl Zsigmond de la Făgăraș este transferat la Nagy-

kőrös, „pe postul de comandant al I-ei Herghelii”, iar de acolo „căpitanul Karda 

György este mutat la Făgăraș” în locul lui57. 

 Rezultatele licitației sunt publicate în nr. 41/12 octombrie 1882. Au fost vân-

duți în total 24 de cai, din care 7 iepe tinere, 5 iepe bătrâne, 3 armăsari castrați etc. 

Suma încasată a fost de 7.205 frt. Cumpărătorii au fost în general cetățeni din Ungaria 

și succesul licitației a fost „mai mare față de cea de la Brașov unde au participat în 

general crescători din Transilvania”58. 

 Pentru anul 1883 ministerul a stabilit și publicat următoarele taxe de montă: 

„Conversano Valdemora, Conversano Mima, Favory VII și VIII cu 30 frt., Maestoso, 

Pluto I, Neapolitano Ilt - cu 20 frt.”59. 

 Informările pentru anul 1883 cuprind în general știri scurte. În 21 iunie este 

publicat Programul concursului de la Cluj, care urma să aibă loc începând cu 31 

august, cu premiile aferente din prima zi, precum și condițiile de participare pentru 

fiecare premiu. Printre acestea sunt enumerate „Premiul femeilor”, „Premiul concur-

sului pentru vârsta de 3 ani”, „Premiul Transilvănean” și „Premiul Hergheliei de la 

Sâmbăta” – care consta în 2.000 franci de aur. Putea să alerge orice fel de cal al cărui 

proprietar locuia în Transilvania, iar distanța de alergat era de 3.200 m. De asemenea 

sunt precizate greutățile care pot fi duse de fiecare categorie60. Este prima dată men-

ționat acest premiu pentru concursurile de cai, constituit din fondurile hergheliei, și 

este anunțat și în numerele 26/28 iunie 1883, 27/5 iulie 1883, 29/19 iulie 1883.  

 Vizita oficială pentru inspectarea hergheliei din acest an a fost anunțată pen-

tru perioada 26-29 iulie 1883 și a fost întreprinsă de către ministrul agriculturii, groful 

Széchenyi Pál, „în scopul contemplării materialului de acolo”. El a fost însoțit de 

consilierul ministerial Kozma Ferencz și de vicemareșalul J. Horváth61. 

 Începând cu data de 1 august 1883 se fac schimbări în corpul de ofițeri. Este 

făcută publică, în paginile ziarului, mutarea de la Herghelia Sfântu Gheorghe la 

Sâmbăta a locotenentului Benne Rezső și a lui Zana Péter, ajutor de medic veterinar, 

de la Herghelia din Kisbér62. 

 
54 Ibidem, nr. 31/3 august 1882, p. 281. 
55 Ibidem, nr. 32/10 august 1882, p. 289. 
56 Ibidem, nr. 36/7 septembrie 1882, p. 324. 
57 Ibidem, nr. 38/21 septembrie 1882, p. 343. 
58 Ibidem, nr. 44/2 noiembrie 1882, p. 399. 
59 Ibidem, nr. 46/16 noiembrie 1882, p. 422. 
60 Ibidem, nr. 25/21 iunie 1883, p. 219. 
61 Ibidem, nr. 30/26 iulie 1883, p. 264. 
62 Ibidem, nr. 31/2 august 1883, p. 273. 
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 Este publicată lista cailor care participă la Expoziția de la Cluj din cadrul 

Hergheliei de la Făgăraș: „Pluto III” și „Favory VIII” – cai de bază –, și un cal 

„Borszék”, cumpărat la vârsta de un an, care este pe lista armăsarilor de montă din 

țară și două iepe lipițane. La vânzare urmau a fi scoși „un armăsar tânăr de 5 ani și 8 

de patru ani”, care vor fi vânduți „celor care promit mai mult și plătesc imediat 

banii”63. Data licitației a fost stabilită pentru 3 septembrie. 

 Despre clasificarea hergheliilor regale maghiare din Transilvania, desfășu-

rată în ultima parte a lunii mai 1883, raportul este publicat în data de 16 august, cu 

precizarea că dintre hergheliile existente prima dată a fost verificat Făgărașul, unde 

„dintre cei 18 armăsari de 4 ani, un „Neapolitano” și 17 „Conversano”, 16 s-au 

dovedit a fi buni pentru prăsilă și au fost lăsați acolo. Iar ceilalți o să fie duși în ferme. 

Dintre cele 21 de iepe de 4 ani, 12 au fost clasificate iepe mamă, 9 bucăți au fost 

enumerate, identic 5 iepe bătrâne. Cele 9 iepe tinere enumerate vor fi vândute pe 3 

septembrie la Cluj. Printre aceștia, după proveniență sunt din rasa de bază „Favory 

I”-2 bucăți, „Favory III”-1 bucată, „Incitato”-1 bucată, „Neapolitano”-3 bucăți, iar 

proveniența a încă 2 exemplare este necunoscută, deoarece au fost cumpărate la 

vârsta de 1 an de pe pământ secuiesc. Înălțimea acestor iepe variază între 152-160 

cm”64. Tot în acest număr Ministerul Agriculturii, Industriei și Comerțului face anunț 

public despre vânzarea cailor (p. 295). Anunțul este repetat în numărul 34 din 23 

august 1883 (p. 300) și licitația publicată de ministerul sus menționat în pagina 302. 

 Numărul apărut pe 6 septembrie 1883 face cunoscut numele câștigătorului 

premiului de la Făgăraș și a Premiului Femeilor, care i-au revenit Grajdului de la 

Bánffy65. Premiul a constat din „suma de 2.000 de franci de aur, distanța de parcurs 

era de 3.200 m”66. 

 Ministerul îl trimite în inspecție pe grof Pállfy Géza, locotenent-colonel, 

comandantul Hergheliei de la Făgăraș, la Sibiu, Tg. Mureș și Vécs67. 

 Abia în 27 septembrie este publicată lista, sumele încasate și lista cumpără-

torilor celor 15 cai vânduți, pentru care „a fost încasată suma de 5.430 frt.”. Tot atunci 

este dată publicității „Situația efectivelor de cai din instituțiile regale maghiare de stat 

pe luna august 1883”, din care reiese că la Făgăraș era la acea dată un efectiv de 354 

de exemplare, din care „7 armăsari de bază (pepinieri), 3 armăsari de probă, 15 nați-

onale de prăsilă, 85 de iepe”68.  

 Ministerul hotărește pentru inspecția hergheliilor particulare mai importante 

că „anual o să trimită mai multe persoane din rândul cadrelor instituțiilor de creștere 

a cailor”69. Tot aici publică rezultatul „licitațiilor de toamnă”, la Făgăraș fiind indicat 

un preț mediu de 373 frt./cap de animal. 

 
63 Ibidem, nr. 32/9 august 1883, p. 283. 
64 Ibidem, nr. 33/16 august 1883, p. 292. 
65 Ibidem, nr. 36/6 septembrie 1883, p. 326. 
66 Ibidem, p. 321. 
67 Ibidem, nr. 38/20 septembrie 1883, p. 342. 
68 Ibidem, nr. 39/27 septembrie 1883, p. 351. 
69 Ibidem, nr. 41/11 octombrie 1883, p. 371. 
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 Într-o scrisoare deschisă adresată de baronul Wesselényi Béla, în 5 octom-

brie 1883, către Dráveczky Aurél, colaboratorul ziarului, se precizează că „rolul 

acestei publicații este să propulseze creșterea cailor de rasă și a concursurilor”70. 

 În 15 noiembrie 1883 ministerul de resort face public prețul taxelor pentru 

montă pe anul 1884, iar pentru Herghelia de la Făgăraș este stabilită suma de 20 frt. 

pentru caii lipițan de rasă „Favory VII și VIII, Pluto III, Conversano Mina, Neapoli-

tane”71. Interesant este că prețul se menține din anii precedenți; anunțul este repetat 

în numărul 47/22 noiembrie. Văzând lista taxelor publicate pentru toate hergheliile 

de stat, aici era una dintre cele mai mici taxe. Cele mai mari prețuri erau stabilite 

pentru caii de pur sânge englezesc de 500 și 400 frt. de la herghelia din Kisbér. 

 Ministerul prevede în bugetul din 1884, pentru creșterea cailor în hergheliile 

de stat, „suma de 2.859.929 frt. la cheltuieli și un venit estimat de 2.304.514 frt. 

Calculele totuși estimează un profit de 552.075 frt.”72. 

 Știrile legate de Herghelia de la Sâmbăta din anul 1883 se termină cu o 

invitație și o listă publicată în numărul 52/27 decembrie, dată publicității de către 

Compartimentul de creștere a cailor din cadrul Ministerului Agriculturii, Industriei și 

Economiei, prin care cei interesați pot participa la data și locația prevăzută pentru 

repartizarea armăsarilor de prăsilă. Comitatul Făgărașului, alături de Alba de Jos, 

Hunedoara, Târnava Mică, Mureș-Turda, Târnava Mare și Sibiu urma să participe pe 

16 februarie 1884 la Homorod. 

 Anul 1884 nu începe cu știri prea bune. Deja în numărul 1 din 3 ianuarie este 

publicat un articol în care este semnalat faptul că „din cele 200.000-300.000 de iepe 

care se împerechează anual pe teritoriul Ungariei, doar 100.000 sunt „acoperite” de 

cei 2.000 de armăsari din hergheliile de stat, iar în afară de aceștia mai există 500-

600 de armăsari în proprietate privată, de o „calitate acceptabilă” dar mai slabă, care 

„măcar nu sunt orbi și șchiopi”, iar mai mult de jumătate din iepe sunt acoperite cu 

„cai de bază cu probleme, cu mânji de doi-trei ani de calitate foarte slabă”. Răspunsul 

găsit la această problemă era faptul că „din cei un milion de forinți alocați anual prin 

lege, pot fi întreținuți în hergheliile de stat aproximativ 2.000 de armăsari și pot fi 

crescuți mânji doar după 800 de iepe”. 

 Despre prima operație care urma să se desfășoare la Herghelia de la Făgăraș 

suntem înștiințați tot în luna ianuarie. Este semnalată operația iepei cu numele de 

„Kincsem”, un cal aflat în proprietate privată și care se afla aici pentru „schimbarea 

aerului” și urma să fie supusă unei operații „mai ușoare”, imediat după ce vremea se 

mai încălzea. „Chiar dacă iapa este sănătoasă tun, proprietarul ei, pentru a combate 

și cea mai mică îndoială, s-a hotărât ca să o supună pe «perla materialului nostru pur 

sânge» unei operații care nu presupune nici un fel de risc”73. 

 În luna mai sunt publicate premiile acordate de stat, printre care se menține 

și premiul de 2.000 de franci de aur al Hergheliei de la Făgăraș. Condițiile de par-

ticipare pentru câștigarea acestuia erau: „Putea alerga orice armăsar sau iapă, aflat/ă 

bona fide în proprietatea oricărui moșier care locuia în Transilvania. Greutate: pentru 

3 ani 59 de kg, pentru 4 ani 69 și jumătate de kg, pentru 5 și peste cinci ani de 71 kg. 

 
70 Ibidem, nr. 42/18 octombrie 1883, p. 381. 
71 Ibidem, nr. 46/15 noiembrie 1883, p. 428. 
72 Ibidem, nr. 50/13 decembrie 1883. p. 462. 
73 Ibidem, nr. 4/24 ianuarie 1884, p. 31. 
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Pentru armăsari o jumătate de kilogram mai mult. Pentru caii hrăniți și crescuți în 

Transilvania cu 4 kg mai puțin. Pentru cei crescuți în afara Transilvaniei cu 4 kg mai 

mult. Pentru cai englezești și francezi, cu 8 kg mai mult. Pentru jumătate pur sânge 

transilvănean mai puțin cu 2 și jumătate de kg. Pentru câștigătorul unui concurs de 

1.000 de frt. cu 3 kg mai mult, sau pentru câștigătorul unui concurs cu o valoare mai 

mare, cu 5 kg mai mult, dar nu cu vârf”74. 

 Calificarea și selectarea materialului hergheliilor de stat în anul 1884 a în-

ceput din nou cu Herghelia de la Făgăraș. Se pare că această acțiune „a atras mulți 

crescători ca și în anii precedenți”. Vremea favorabilă „a crescut interesul participan-

ților”, deoarece a făcut „posibilă contemplarea cailor în aer liber”. Aici a fost hotărâtă 

soarta a 62 de cai, astfel: „3 armăsari de probă, 23 armăsari tineri de 4 ani, 2 mânji 

armăsari de doi ani, 4 iepe mamă, 15 iepe tinere de 4 ani, 3 mânji de 3 ani și un sugar, 

4 armăsari castrați, 4 cai utilitari și 4 de jug”. Din aceștia „17 mânji au devenit ar-

măsari de prăsilă și 16 dintre iepe au fost repartizate în herghelie pentru împerechere. 

Din restul rămas, 10 cai au devenit utilitari în herghelie, 10 urmau a fi vânduți, iar 4 

urmau să fie folosiți la muncile din moșia hergheliei. Cei 10 cai, care urmau să fie 

vânduti prin licitație la târgurile săptămânale, erau de calitate mai slabă”75. 

 În continuare este menținut premiul hergheliei la concursurile de la Cluj76. 

 Pentru data de 25 septembrie 1884 este convocat Parlamentul și din docu-

mentele Camerei Deputaților, date publicității, reiese că bugetul care a fost prevăzut 

pentru hergheliile de stat a fost depășit. În nota explicativă privind cheltuielile, cele 

pentru Făgăraș sunt motivate prin: 1. La rubrica „cheltuieli de atelier și casa ma-

șinilor”, angajarea unui lăcătuș de mașini și respectiv a unui operator de mașini” din 

cauza reorganizării moșiei; 2. La rubrica „procurarea obiectelor de inventar” ex-

plicația este dată prin faptul că nu puteau fi prevăzute cheltuielile care s-au iscat „din 

cauza extinderilor continue de la Făgăraș și Cuciulata”, dezvoltări care au necesitat 

cumpărarea „mașinilor de cosit, unelte inginerești pentru maestrul de pădure și de 

pajiște”. La rubrica „cheltuieli de construcții”, se notifică că sumele au fost folosite 

pe „reparația clădirilor de la Făgăraș, punerea în picioare a poștei vechi de la Șercaia, 

reparația casei pădurarului de la Veneția de Jos, terminarea definitivă a școlii de la 

Sâmbăta de Jos, necesitatea construirii unui cuptor de ardere și a unei șuri de uscare 

pentru fabrica de țevi”77. 

 În numerele 48, 49, 50 din 1884, ministerul publică taxa de montă pentru anul 

1885, care a fost în valoare de 20 frt. pentru toți caii, adică Favory VII și VIII, Pluto 

III, Conversano Mina și Neapolitano. 

 Anul 1885 marchează noutăți despre istoria hergheliei cu articole interesante. 

Încă din nr. 1 al ziarului, apărut pe 1 ianuarie, ne atrage atenția o prezentare a unor 

cai de la hergheliile de stat. De la Făgăraș sunt caracterizați doi cai: 1. Pluto, care „a 

participat la multe acțiuni de vânătoare”. Era considerat „excelent, un vânător cons-

tant, un săritor sigur și foarte bun, abil în înfrângerea greutății cauzată de sol, cu un 

caracter foarte plăcut, care nu a fost bolnav niciodată, mănâncă foarte bine. Un 

 
74 Ibidem, nr. 22/29 mai 1884, p. de copertă. 
75 Ibidem, nr. 29/17 iulie 1884, p. 281. 
76 Ibidem, nr. 30/24 iulie 1884, nr. 32/7 august 1884, nr. 36/4 septembrie 1884. 
77 Az 1884. évi szeptember hó 25-ére hirdetett Országgyülés nyomtatványai-Képviselőház, 

Irományok. XII, Budapest, p. 250. 
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vânător de prim rang”; 2. Favory, care este la fel de bun și abil în vânătoare ca și 

Pluto, doar că la el se face mențiunea că „la o săritură mai tare” s-a rănit, motiv pentru 

care este menajat”78. 

 
Poarta de intrare și locuința medicului79 

 

 În numărul 6, ziarul face un scurt istoric despre hergheliile de stat, printre 

care și cea de la Făgăraș. Este prezentată istoria hergheliei, rasa de cai lipițani care se 

crește aici. Se face și o prezentare a caracteristicii rasei80. 

 Produsele obținute în gospodăriile hergheliilor de stat participau anual la o 

expoziție națională, unde erau expuse de la grâne, produse lactate, semințe, până la 

animale, adică tot ce se producea aici81. 

 În numărul 18 din 30 aprilie 1885 un articol despre „Concursul cailor lipițan 

pe drumul Făgărașului” ne atrage atenția. Practic, este o scrisoare adresată redac-

torului ziarului și semnată tot de „Oltvölgyi”, datată 25 aprilie 1885. Este o relatare 

interesantă despre „primul - și pentru noi ardelenii de importanță deosebită concurs” 

de cai lipițan de patru ani din Transilvania. Autorul relatează următoarele: „O să mă 

întrebe toată lumea: ce fel de concurs este? O să dau și răspunsul: este așa cum nu a 

mai fost, dar pentru că de această dată a avut loc, este îndreptățit de speranțe frumoase 

și bune - și fiecare transilvănean trebuie să se bucure, că această rasă de cal a fost 

aclimatizat sub munți”. 

 Ca participant la această cursă, a descris cu lux de amănunte următoarele: „Pe 

data de 23 (aprilie 1885-n.n.) la orele 6 și 50 de minute au apărut pe terenul de concurs 

oamenii - am fost curios la tot ce se poate vedea cu această ocazie. Au fost conduse 

în față două iepe lipițan, una de 154 și alta de 155 cm înălțime, gata pentru concurs. 

Animale mici plăcute, îndesate, numai mușchi - vai, dar ce milă mi-a fost de ele când 

am aflat că, în loc de iarbă, o să fugă cei 46 de km stabiliți în fața lor, pe drumurile 

noastre excelente, dar tari. Este stabilit pentru concurs stilul trap, fiind excluse ga-

lopul și alergatul; după plac, este permis pentru 15 minute mersul la pas. 

 
78 Vadász -és verseny-lap- az országos lótenyésztés lapja, nr. 1/1 ianuarie 1885, p. 6. 
79  http://helytortenet.com/alsoszombatfalva-sambata-de-jos-1907-regi-kepeslap-franciaor-

szagba-kuldve, accesat: 26 mai 2020, ora 11,32. 
80 Vadász -és verseny-lap- az országos lótenyésztés lapja, nr. 6/5 februarie 1885, p. 52. 
81 Ibidem, nr. 7/12 februarie 1885, p. 68. 
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 Fix la ora șapte a început cursa și au alergat: Neapolitano 10 (mama Favory, 

bunica Maestoso), fiind călărit de căpitanul de herghelie Karda Gerő din Ineu, iar 

rivala ei Neapolitano 2 (mama Favory, bunica Incitato), călăreț fiind Fürgh István, 

locotenent de herghelie. 

 Ambele iepe provin de la Herghelia Maghiară Regală de Stat și fiind crescute 

acolo au fost încadrate în acest an între iepele mamă. Vârsta lor este de 4 ani, ambele 

sunt murg, greutatea 82 kg. 

 După ele călărea Bene Rezső, locotenent de herghelie, în calitatea de su-

praveghetor și arbitru al concursului, tot pe o iapă Neapolitano, de 4 ani (mama 

Conversano). 

 După concurenți, un grup compus din 5 persoane, a[l] cărui membru am avut 

norocul să fiu și eu. 

 Traseul era: Voila, Dridif, Beclean, Făgăraș și trecând prin comuna Mândra 

până la domeniul din Șercaia al Hergheliei din Făgăraș. 

 Nu eram pregătit pentru faptul că, pe lângă solul tare, concurenții trebuie să 

se înfrunte și cu alte obstacole: așa o căruță, apoi o ciurdă de bivoli, dincolo un grup 

de porci duși la târg, care trebuiau ocolite și de multe ori pe pietrișul întins în această 

primăvară. 

 Ajungând toți împreună la destinația de la Șercaia (la jumătatea drumului), 

caii au fost întorși ca să parcurgă același drum. 

 Ajungând la Făgăraș, spectatorii înștiințați între timp, au venit în număr mare 

și i-au întâmpinat cu drag pe concurenți, care tot timpul erau împreună și nimeni nu 

putea observa pe caii lor că, deja au alergat 23 de km. 

 La Beclean, au continuat într-un ritm mai alert trapul, care a crescut la Dridif 

și la Voila a crescut în măsură totală. 

 Aici au fost așteptați concurenții de către Groful Pálffy Géza, locotenent 

colonel, comandant de herghelie, ca să fie martor ocular la sosire. 

 La ora 10 și 10 minute scopul a fost atins; Neapolitano 2 a ajuns primul - 

aproximativ cu 100 de pași mai repede. Dar nu a putut lua laurii locotenentul Fürgh 

István, deoarece atunci când Neapolitano 10 fugea în fața lui, surorile obișnuite una 

cu alta, a ripostat în galop și-a depășit rivala, care a ajuns la final în trap normal și în 

ordine, iar așa căpitanul Karda Gerő a devenit căștigător. 

 Interesant a fost cum se grăbea mânzul Conversano, care îl ducea pe supra-

veghetor, să depășească pe cele două tovarăse ale sale, i-a dat de lucru călărețului său 

în a-l reține; și așa pot spune, toți trei caii au ajuns înapoi în timp egal la punctul de 

pornire. 

 Punând sub judecată caii care alergau, trebuie admirat că aceste mici animale 

au parcurs traseul în trei ore și zece minute; nici nu se vedea urmă de transpirație și 

erau în toată puterea, dacă era necesar să meargă mai departe. 

 În conformitate cu aceasta, au alergat un kilometru în patru minute și pe toată 

distanța cu un parcurs la pas de 15 minute. 

 Acest frumos rezultat servește pentru liniștirea noastră totală și îl salutăm cu 

bucurie pe cel care a realizat ideologia, cel care a aclimatizat în zona noastră această 

rasă excelentă, pentru că s-a demonstrat că acești cai (fără training) își oțelesc mușchii 

pe pajiștile montane de când sunt mânji, în consecință se pot lupta cu solul, care i se 

dă lor pentru muncă. 
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 Este dator cu mulțumiri orice transilvănean și sâmbătean grofului locotenent-

colonel Pálffy Géza, conducătorul hergheliei, al cărui ochi ager păzește asupra ani-

malelor. 

 Odată cu încheierea concursului, concurenții au fost salutați în cuvinte scurte 

și concise de către comandantul hergheliei și încurajați cu perseverență în continuare, 

la care contribuind și din partea noastră, trebuie să ne exprimăm părerea de rău că 

șeful hergheliilor nu s-a putut bucura personal asupra frumosului rezultat”82. 

 După vizita arhiducelui Albrecht de Austria-Teschen în anul 1879, o altă per-

sonalitate vizitează herghelia în anul 1885. De această dată este vorba de arhiducele 

Joseph Karl de Austria (1833-1905). Această vizită este relatată amplu (cam o pagină 

și jumătate) în numărul 24 din 11 iunie 1885, tot de către „Oltvölgyi”, printr-o scri-

soare datată 7 iunie 1885, Făgăraș. 

 A fost un eveniment care s-a derulat pe parcursul a două zile, începând cu 

data de 4 iunie, despre care s-a consemnat: „Trebuie să le menționez ca pe niște zile 

mari, pentru că am fost martor ocular, împreună cu mii de persoane, la evenimente 

de o influență importantă, nu numai în ce privește comitatul nostru, dar și pentru her-

ghelia înființată aici”. Arhiducele, pe „data de 4 a lunii curente, a sosit la gara 

Homorod cu acceleratul de Budapesta la orele 3 și 47 de minute”. Însoțit de alaiul 

său, compus din „baronul Nyári Gusztáv, vicemareșal, maestru principal de curte, vi-

cemareșalul Hennerberg, colonelul Becker, căpitan comandant Lázár și locotenentul 

major Szerényi, a fost întâmpinat pe peron de conducerea hergheliei, formată din: 

comandantul, groful Pálffy Géza, locotenent-colonel, vistier imperial și regal, Rottler 

József Cavaler al Ordinului Franz Joseph, directorul hergheliei”.  

 După salutul exprimat, s-a luat micul dejun. Musafirii așezați în mai multe 

calești, în fruntea cărora era cea a musafirului, după parcurgerea unei distanțe de 11 

km au ajuns la gospodăria hergheliei de la Cuciulata. Aici a fost făcută primirea 

oficială de către reprezentanții comitatului, în frunte cu Comitele principal Horváth 

Mihály, după care s-a plecat la Veneția de Sus. Deja la ora opt era făcută vizita iepelor 

mânji, aflate în gospodăria din cadrul pădurii. Înălțimea sa și-a exprimat mulțumirea 

„privind stadiul dezvoltării mânjilor de trei și doi ani”. După care la ora 10 deja vizita 

gospodăria hergheliei de la Șercaia, iar la ora 12 a fost primit de o mare parte a locui-

torilor din Făgăraș, în ovații. Aici a luat masa la ora 12,30, a făcut o scurtă inspecție 

la Compania nr. 22, iar la orele 17 a părăsit orașul și s-a îndreptat spre Sâmbăta.   

 Înainte să ajungă la Sâmbăta a vizitat „Fântăna principesei”. Acest nume a 

fost dat izvorului respectiv după principesa Anna Bornemisza, care a dispus ca de 

aici să i se aducă apa de băut pentru masa sa.  

 La Voila a fost întâmpinat de un grup de 12 mânji călăriți de personalul 

hergheliei, care l-a condus până la Castelul Brukenthal.  A doua zi i-au fost prezentați 

caii aflați la herghelie, școala de aici, după care a plecat la Ucea de Jos, iar de aici la 

orele 17 și-a luat rămas bun de la conducerea hergheliei, dar nu înainte să-și exprime 

„înalta satisfacție, laudele și promisiunea că se va întoarce într-o altă vizită”83. 

 Sub titlul „Noi date despre testarea cailor făgărășeni”, în articolul publicat tot 

în cursul lunii iunie 1885 se relatează despre un alt concurs desfășurat la herghelie. 

De data aceasta este vorba de testarea unui grup de iepe de patru ani. Concursul a fost 

 
82 Ibidem, nr. 18/30 aprilie 1885, p. 180. 
83 Ibidem, nr. 24/11 iunie 1885, p. 256-257. 
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stabilit pentru sfârșitul lunii aprilie și pentru ambiționarea călăreților au fost fixate 

șase premii. Concursul a început dimineața la șapte și un sfert, au participat 13 cai cu 

călăreți. Traseul a fost de la herghelie până la Mănăstire, acolo o pauză de 20 de 

minute, după care înapoi la Dumbravă. Concursul s-a desfășurat pe un teren dificil, 

cu pietre, mlaștini, gropi84. 

 Pe 25 iunie 1885, în numărul 26 este publicat un raport asupra hergheliilor 

de stat pe anul 1884. Referitor la cea de la Făgăraș sunt constatate următoarele: „Nu-

mărul personalului la sfârșitul anului 1884 era de 142 de oameni. Starea lor psihică 

era relativ bună. Erau 366 de cai, care erau în stare excelentă. Nu sunt boli con-

tagioase. Școala de subofițeri funcționează conform cerințelor”. 

 O listă cu împărțirea cailor hergheliei este publicată pe 23 iulie. De aici aflăm 

că „au fost catalogate ca iepe mame 11 mânji de 4 ani, la depozitele de armăsari au 

fost trimiși 14 mânji de patru ani și jumătate, pentru vânzare prin licitație la Budapesta 

au fost trimise 12 iepe, pentru expoziție vor fi trimiși armăsarii fondatori de linii 

Favory VII și Pluto împreună cu 4 iepe, respectiv doi cai secuiești și 2 cai din încru-

cișarea cailor lipițan cu cei secuiești, au fost scoase din herghelie 7 iepe”85. 

 În numerele 48, 49 și 50 din 1885 ministerul publică taxele de montă pentru 

anul 1886. Pentru Făgăraș a fost stabilită suma de 20 frt. pentru caii Favory VII, 

Favory VIII, Pluto III, Conversano Mina, Neapolitano. 

 Una dintre cele mai interesante știri despre herghelie este publicată în nr. 

53/24 decembrie 1885, într-un articol semnat de locotenentul Bene Rezső de la Her-

ghelia din Făgăraș, intitulat „Călărie la distanță de la Sâmbăta de Jos la Budapesta”. 

În paginile 549-551 este prezentat jurnalul amănunțit al pregătirii calului și desfășura-

rea călătoriei pe această distanță. Scopul era participarea la Expoziția anuală de cai și 

testarea capacităților calului lipițan crescut la Sâmbăta. Autorul prezintă modul de 

pregătire a calului Pluto I-9. Hrănirea (ora și cantitățile de mâncare) și antrenamentele 

sunt descrise detaliat, precizând că în acest timp „calul nu a prezentat oboseală și a 

mâncat bine”. După o pregătire de 4 săptămâni, pleca la drum cu o „încărcătură de 

93 kg, din care 70 călărețul, restul harnașamentul și lucrurile necesare călărețului”. 

Plecarea a fost pe data de 29 septembrie1885 la ora 4,30 de la Sâmbăta de Jos, iar 

sosirea în 6 octombrie 1885, la ora 12,30 la expoziția de la Budapesta. Au fost par-

curși în 7 zile și jumătate 600 de km, conform tabelului de mai jos: 

 
Ziua Localitatea de plecare - localitatea de înnoptare Distanța parcursă 

în km/zi 

1. Sâmbăta de Jos - Gross Poldra (neidentificată) 93,3 

2. Gross Poldra - Deva 108,6 

3. Deva - Găvojdia (Timiș) 64,5 

4. Găvojdia - Arad 71,3 

5. Arad - Mágnes 76,9 

6. Mágnes - moșia Pálffy de la Ujfalu 56,4 

7. Ujfalu - Örkény 76,4 

- Örkény - sediul expoziției  de la Budapesta 52,6 

 

 
84 Ibidem, nr. 25/18 iunie 1885, p. 266. 
85 Ibidem, nr. 30/23 iunie 1885, p. 313. 
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 La Budapesta, pe 7 și 8 octombrie iapa a fost scoasă la plimbare „și mergea 

cu voie bună”, iar pe data de 9, după trei zile de odihnă, „nu mai prezenta nici un 

semn de oboseală”. 

 Cele două articole pun în evidență și subliniază, încă odată, calitățile calului 

lipițan. Chiar dacă testările erau dure, rezultatele dovedeau rezistența rasei. În anul 

1885, în Raportul despre caii selectați pentru a fi testați în cadrul „Școlii de călărie” 

de la Viena, figurau doi cai de la Făgăraș – Maestoso I și Incitato I. Caracterizările 

primite sunt la superlativ, din toate punctele de vedere86. 

 Evenimentele acestui an 1885 au fost multiple și interesante, iar materialul 

publicat în legătură cu ele a dovedit încă odată că această herghelie era una dintre 

cele mai apreciate atât pe plan intern, cât și pe cel extern. 

 Pentru acest an Guvernul maghiar prevedea „pentru cheltuielile totale cu her-

gheliile de stat un buget de 1.835.878 frt., din care 254.567 pentru Făgăraș. La 

venituri era estimată suma de 2.261.836 de frt., din care 202.337 pentru Făgăraș”87. 

 

 
Fotografie de la actuala herghelie (2020) 

      

 

 

 

 

 

 

 
86 Ibidem, nr. 54/31 decembrie 1885, p. 556. 
87 Állami költségvetés, a Magyar korona országai részére, az 1885. évre, A Magyar királyi 

államnyomdából, Budapest, 1884, p. 86-89. 
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